

以球会友，中美青少年交流再添新纽带

习近平主席的回信鼓舞美国马里兰州访华师生和友好人士

“真是太棒了！”当地时间6日一早，美国马里兰州蒙哥马利县教育局体育部主任杰弗里·沙利文欣喜得知，习近平主席向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。作为访华团团长，他立即兴奋地把这个好消息转告给对中国之行念念不忘的师生们。

今年4月，沙利文响应习近平主席提出的未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议，带领当地13所学校的44名师生到访上海、深圳、北京等地。结束中国之行后，访华团师生致信习近平主席，感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊，希望邀请中国青少年到美国访问。

“祝贺你们访华取得成功，很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年，希望你们做两国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献。”习近平主席亲切的话语，殷切的希望，让访华团师生深受鼓舞。

“习近平主席的回信让我们感到荣幸之至。”沙利文说。“超级兴奋”“充满惊喜”，孩子们纷纷向新华社记者表达喜悦之情。

“一次改变人生的旅行”

尽管在暑假中，多名访华团学生闻讯后仍然第一时间赶到沙利文家中，共同分享喜悦，并再次饶有兴趣地聊起收获满满的中国之行。

在给习近平主席的信函中，访华团师生写道：“再次感谢您的远见和不懈努力，为我们两个国家和学生们提供了彼此走近、建立友谊、了解彼此文化的机遇。”

“这是一次改变人生的旅行，给人以力量。”沙利文告诉记者，“我们充分感知中国多元的面貌——敞开大门的真诚、令人惊艳的美食、精妙绝伦的传统文化。一路上所到之处，中国人民都是如此热情好客，让我们感受到人与人之间的真挚情谊。”

“习近平主席那么忙仍然抽空回复我们，让我们的中国之行更加珍贵，也将对我们每个人产生深远影响。”学生瑞安·科克里感动地说。他带回美国的“限量版纪念品”是中国“球友”签名的球拍。从春到夏，他通过微信同中国伙伴一直保持着联系。

“最让我感到震撼的是——尽管隔着半个地球，但我们其实特别相像！返回美国后，我跟朋友们讲了无数遍在中国的见闻，仍然停不下来！我参观过的学校、遇到的每一个人，都让我念念不忘。我也想鼓励朋友们都去中国，去看看这个超棒的国家！”他说。

“习近平主席亲切的回复让这次旅行变得更加与众不同。”学生埃拉·吉尔里说，中国之行“充满难忘时刻”，而最难忘的当属她在中国交到的好朋友。“我很挂念她，我们直到今天还在聊天。能和地球上另一边的朋友保持即时联系，是多么美妙的事。”

牢不可破的新纽带

据沙利文介绍，他所在学区在美国率先将匹克球纳入校际联赛，正是因为这项运动的包容性——无论水平高低，每个人都能乐在其中。如今，当地公立学校系统已同深圳市南山区教育局、北京中学教育集团、北京市第十一中学教育集团签署合作备忘录，展开长期教育合作。

“这是我第一次到中国，出发前还有点紧张，但这绝对是一次改变人生的旅行，改变了我的视角。”访华团学生伊莎贝拉·布兰特说，他们把印象最深刻的中国见闻写在信里，同习近平主席分享自己的感受。在中国度过生日无疑是布兰特“最棒的回忆”，那天她和中国伙伴打了场匹克球，还收获了美丽的鲜花和珍贵的友谊。

参与交流的深圳市南山外国语学校(集团)文华学校学生谢源说：“我亲眼见证了体育跨越国界的凝聚力量，让不同文化背景的我们紧密相连。”

“匹克球成为我们缔结新友谊的纽带。”沙利文的女儿丽根也参加了访华团，“无论是对美国学生还是对中国学生来说，我们共同建立的关系是如此美妙，如此难忘，牢不可破。”

“在匹克球场上的每一次击掌，在非遗工坊里的每一课体验，对高新技术企业的每一站参访，都在加深美国青少年对中国发展的真实感知。”此次美国青少年匹克球人文交流中国行活动发起人之一王鹏告诉记者。

“中美青少年的交流，并不止于一块匹克球场地，不止于球场之上。他们有着特殊的握手方式，共同经历一个又一个具有特别意义的瞬间。”沙利文说，中国之行的点点滴滴已汇聚成两国青少年的珍贵回忆。

“匹克球在美国广受欢迎，在中国的热度也在上升。”美国艾奥瓦州友好人士盖瑞·德沃切克告诉记者，习近平主席再次肯定了人文交流的重要性，鼓励中美青年群体探索新的交流纽带、建立新的友谊。

成就民间友好新佳话

沙利文说，访华团师生想告诉习近平主席，此次中国之行和“匹克球会友”给他们带来了深远影响，尤其是联想到50多年前“乒乓外交”的重要意义，让大家充分认识到加强体育交流、青少年交流对促进中美关系的作用。

除了感知中国的文化魅力、科技创新力量，访华团不少学生还在中国第一次体验乒乓球，并走进中国乒乓球博物馆，深入了解中美“乒乓外交”佳话。在智能发球机前，学生们接力挥拍上阵，现场气氛热烈，掌声和笑声此起彼伏。“到处都是飞旋的乒乓球！”访华团学生伊恩·哈珀的乒乓球初体验充满欢乐。“如果有机会再次访问中国，我一分钟也不会耽搁。”他告诉记者。

1971年4月，一个由15人组成的美国乒乓球代表团访问中国。从那次历史性访问开始，中美双方用一颗小小乒乓球，“撞开”重新交往的大门，书写下“小球转动大球”的外交佳话。2023年11月，习近平主席在新中国成立75周年之际，同美国总统拜登举行欢迎宴会时发表演讲，提到1971年“乒乓外交”的破冰之旅，并指出“是时代潮流让我们走向彼此，是共同利益让中美超越分歧，是人民愿望让两国打破坚冰”。

54年前，美国乒乓球代表团曾在八达岭长城上合影留念。去年，作为“5年5万”倡议的参与者，美国弗吉尼亚大学乒乓球代表团访华时，也在长城上留下构图几乎一致的合影。得知习近平主席向美国青少年回复口信，美国弗吉尼亚大学负责全球事务的副校长、前资深外交官斯蒂芬·马尔告诉记者，加强体育交流可对国际关系发挥积极作用，“竞技体育在鼓励每一名参赛者争取展现自己最佳水平的同时，也强调把人类联系在一起的共同价值”。

“匹克球已搭建起独特而欢乐的桥梁，帮助我们加强联系、互相尊重、共同学习。”访华团学生在信中写道。

“中美关系的未来，应是我们不负青春之约的共同未来。”参与交流的上海市卢湾高级中学学生孙语婧说。

中美青少年正延续跨越太平洋的“双向奔赴”之旅，增进了解、沟通心灵、缔结友谊，以更加真实、立体、丰富的人文交流之笔，书写中美民间友好的新佳话。

(新华社华盛顿/北京7月7日电)

(上接第一版)

“旅游厕所”作为景区基础设施的重要组成部分，一个干净、整洁、设施完备的厕所进一步提升了游客的满意度，他们也更愿意在景区停留和游玩。

针对群众和游客反映的景区厕所少、卫生差等问题，荔波县创新推出“厕所共享开放联盟”行动，倡议景区周边、主次干道、商业街区等企事业单位免费开放内部卫生间。

目前，荔波县有30家企业事业单位、商家加入“厕所共享开放联盟”，接力织就“15分钟如厕圈”，并纳入电子导航系统，游客和群众可通过手机实现“一键寻厕”，让“方便”更方便。

同时，荔波县还创建“荔即行”志愿服务品牌，发布志愿服务项目288个，5万余人次参与并解决群众和游客问题，提升城区景区服务质量。

“小服务”彰显“大作风”

我省各地各部门从小处着眼，从实处着手，推动作风问题精准起底，进一步建立完善长效机制，堵塞管理漏洞，规范权力运行，确保查有力度、改有成效。

“自从孙女开始乘坐‘暖心公交’上下学后，我们一家更放心了！”近日，面对前来回访的纪检监察干部，黔东南州黎平县孟彦镇罗溪村群众石大娘高兴地说。

在开展深入贯彻中央八项规定精神主题教育中，黎平县纪委监委开展“下沉式”监

纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在京举行

蔡奇出席并讲话

新华社北京7月7日电 纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式7日上午在中国人民抗日战争纪念馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇发表讲话并宣布展览开幕。

北京卢沟桥畔，中国人民抗日战争纪念馆庄严肃穆。上午9时，仪式开始。中国人民解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场高唱中华人民共和国国歌。随后，全场肃立，向在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。

蔡奇在讲话中指出，88年前的今天，日本军国主义蓄意制造震惊中外的卢沟桥事变，悍然发动全面侵华战

争。中国军民奋起抵抗，全民族抗战爆发，并开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线，引领中国抗战的前进方向，成为全民族抗战的中流砥柱，全体中华儿女前赴后继，勠力同心，为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，赢得了中国人民抗日战争的伟大胜利，为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，推出《为了民族解放与世界和平》主题展览，全景式展现中国人民14年艰苦抗战的光辉历程，为开展爱国主义教育和革命传统教育提供了重要平台。

蔡奇说，新征程上，要深入学习

更大贡献。

蔡奇等领导同志同各界群众代表一道向抗战英烈献花，并参观主题展览。

王毅、李书磊、张又侠、王洪洋、张庆伟、吴政隆、王勇和刘振立出席。尹力主持。

在京参加过抗日战争的老战士老同志及抗战将领遗属代表、抗战烈士亲属代表、中央党政军有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，首都各界群众代表等约600人参加。

《为了民族解放与世界和平》主题展览共分8个部分，总面积12200平方米，展出照片1525张、文物3237件。

手段增强交互性，丰富情感体验；

贯穿历史与现实，丰富详实的展陈、艰苦卓绝的抗战场景，给观众深深的震撼。

“照片定格历史、文物承载记忆，它们让我们更加深刻体悟到伟大抗战精神的磅礴力量和穿越时空的时代价值。”参观展览后，青年干部孙大鹏体会很深。

展览精心设计的光影效果，持续赋能主题表达，丰富意蕴内涵。

在“罄竹难书”“日本侵略者的法西斯暴行”部分，灯光和背景骤然变昏暗，将参观者拉入那段沉痛的历史；当进入“伟大胜利”“中华民族走向复兴的历史转折点”部分时，温暖渐亮的灯光色彩象征抗战奔向光明。

“从悲怆走向胜利的情感氛围营造增强了展览的感染力，更容易激发观众的共情共鸣，让我们真切体会到抗战胜利成果来之不易、和平之可贵。”观展过程中，教师车丽颖对此印象深刻。

为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战！全体中华儿女前赴后继，勠力同心，用生命与热血谱写全民族抗战的壮丽史诗。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。

展览特别设置“弘扬伟大抗战精神 深切缅怀抗战英烈”专区，通过铭刻著名抗日英烈和英雄群体名录等方式，用最深沉的敬意缅怀先烈。

“天地英雄气，千秋尚凛然。每一位英烈都是一座丰碑，他们的爱国情怀、民族气节、英雄气概，都是激励我们今天勇毅前行的不竭精神动力。”青年干部曲斌说。

鉴往事，知来者。

步入“铭记历史 珍爱和平 携手构建人类命运共同体”部分，墙面上的抗战胜利纪念章和独立自由勋章映入眼帘，熠熠生辉，该部分展示了中国坚持走和平发展道路，积极推动构建人类命运共同体，愿同世界各国人民携手开创人类更加美好的未来。

新征程上，伟大抗战精神激励全国人民更加紧密地团结起来，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

“民族复兴的嘱托刻进我的心田，先辈的精神化作我前行的力量。面向未来，我们这代青年将坚定理想信念，厚植家国情怀，不负使命担当，绽放出属于我们的时代光芒。”初中学生朱颖谕坚定地说。

(新华社北京7月7日电)

以伟大抗战精神赓续和平正义薪火

——纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式速写



7月7日，首都少先队员在开幕式仪式上。新华社发

穿越历史的尘烟，有一种记忆永不磨灭。

88年前的今天——1937年7月7日，日本侵略者悍然炮轰卢沟桥畔的宛平城。七七事变爆发，中华儿女气壮山河地抗击，拉开全民抗战的序幕。

由鲜血和生命铸就的历史坐标，激荡着国人的心。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是全民族抗战爆发88周年。

宛平城内，中国人民抗日战争纪念馆庄严矗立。7日上午，纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在这里举行。

“铭记历史 缅怀先烈”——纪念馆正门两侧16个大字格外醒目。这既是展览主题，更是血火淬炼出的历史回响与深刻启示。

9时，仪式开始。激昂的《义勇军进行曲》在纪念馆前的广场上奏响，将人们的思绪带回那段中华儿女共

赴国难、浴血奋战的烽火岁月。

“现场齐声高唱国歌的声音铿锵有力，让我非常振奋。作为新时代的少先队员，我会更加努力学习知识、长本领，以实际行动传承红色基因，守护来之不易的和平，让胸前的红领巾永远飘扬。”仪式现场，初中学生张钰贺心情激动。

向抗战英烈默哀、敬献鲜花……随着仪式的进行，人们走进纪念馆序厅，将花束摆放在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前，深深鞠躬致敬。

“今天，我们来到这里，就是要永远铭记那些为和平而牺牲的前辈先驱，唤起人民对历史的铭记、对和平的坚守。让任何否认侵略事实、歪曲历史的言行在阳光下无处躲藏，让持久和平的信念深入人心。”开国少将王耀南之子王大和深有感触地说。

大厅顶部的星光屏里，一片群星闪耀——对于这一全新设计，中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康介绍：

“群星象征着抗战时的四万万同胞；

穿越历史的尘烟，有一种记忆永不磨灭。

过去，外界对贵州的印象是“天无三日晴，地无三尺平，人无三分银”。如今，贵州经济总量稳居全国第2位，全省高速公路总里程达9000多公里，高速铁路近2000公里，与历史形成鲜明对比。

“铭记历史 奋力同行”——纪念馆正门两侧16个大字格外醒目。这既是展览主题，更是血火淬炼出的历史回响与深刻启示。

“过去，游客来贵州，常说的是：这里是贵州，风景真美！”如今，游客来贵州，挂在嘴边的话多了一句：这里人居环境真好！

“过去，游客来贵州，常说的是：这里是贵州，风景真美！”如今，游客来贵州，挂在嘴边的话多了一句：这里人居